

宁波市 2019 学年第二学期高考适应性考试

语 文

2020. 5

一、语言文字运用(共 20 分)

1. 下列各句中,没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是(3 分) ()
- A. 走在空旷的田野上,我们聒(guō)噪得像一群麻雀。太阳照耀着大地,也照耀着稗草。在这样的天地中,我们重获纯净与澄澈,于是整个下午的阴霾(mái)烟销云散。
- B. 如果我们虔诚地反观自照,便会发现另一个宇宙。数以亿计的小光点溯(sù)流而上,奋力在深沉黑阒(qù)的苍穹中泅泳,然后,众星寂灭,剩下那唯一着陆的光体。
- C. 黄粱一梦,虽有富贵荣华的幻象,却实在隐射的是现实中的身无长(zhǎng)物,和古希腊国王的得偿所愿、天从人愿相比,其间差距,不可以道里计。
- D. 关于时间的譬(pì)喻,最高屋建瓴(líng)也最举重若轻的,莫过于先哲孔子。他伫立于大河之畔发出“逝者如斯夫”的慨叹,开创了人类以不可逆转的概念揣测时间的先河。

阅读下面的文字,完成 2~3 题。(5 分)

天、地、人是个三角关系。在人世间,放眼看,以人为主,天地只是人活动的空间,正如今天人们爱说的“平台”,【甲】而且经验告诉人们,个体是渺小的,相对于天地,只是沧海一粟,而天地在时间流程中则是天长地久的。“与天地同寿”,只是人们的想象,是人们虚拟的颂词。

【乙】白居易说“天长地久有时尽”,也只是为了烘托“此恨绵绵无绝期”。(《长恨歌》)科学家承认,虽“天长地久”却终有尽期,但那也跟追溯地球以至宇宙的形成一样,是将长期延续下去的研究课题。

这个天,不但从物理学的意义上,成了浩渺和永恒的象征,而且与“厚德载物”的地一起,成为“天行健,君子以自强不息”的道德示范。【丙】一个天道,一个地道——现在“地道”成了形容真诚无欺的日用俗语,曰:“这个人办事,对人都很地道。”

2. 文段中的加点词语,运用不正确的一项是(3 分) ()
- A. 而且 B. 沧海一粟 C. 颂词 D. 浩渺
3. 文段中画线的甲、乙、丙句,标点有误的一项是(2 分) ()
- A. 甲 B. 乙 C. 丙
4. 下列各句中,没有语病的一项是(3 分) ()
- A. 这首荡气回肠的乐歌是由田汉作词、聂耳谱曲,以和谐的艺术感悟力和息息相通的审美感受力,以及对那个激情似海的年代的社会感动力,珠联璧合地完成了代表一个时代音响的歌曲。
- B. 我市文化旅游部门围绕长三角一体化、万亿级产业集群建设等省市重大部署为重点,谋划契合个性化、满足高品质需求的文旅精品项目,打造一批既有“亮点”又有“卖点”的好产品。
- C. 根据目标,宁波要用 3 年左右时间,全力推动教育体制改革,破解在重要领域制约教育改革发展的重大问题,为宁波教育高质量发展提供有力保障。
- D. 开征环境保护税,有利于与其他保护生态环境的手段形成合力,发挥环境治理的协同效应。环境保护税的立法,也增强了全社会的环境保护意识和企业治污减排的责任。
5. 阅读下面文字,完成题目。(3 分)

线装,作为书籍装订的一种技艺,是我国传统书籍艺术演进的最后形式。2020 年“读书节”学校将举办“线装手工笔记本”现场制作活动。活动流程:指导老师介绍线装书的起源;然后指导同学们裁纸加封页,打孔钉线贴签条;最后由同学们在封面绘上自己喜欢的个性图案。

请你为本次活动拟写一则宣传语(无格式要求),要求抓住活动内容,语言生动,至少运用一种修辞手法,不少于 20 个字。

6. 阅读表格,在空格处填写作者和书名,并在三部作品的开头中任选一个(标出序号),写一段点评,不少于50个字。(6分)

作者	书名	开头
马尔克斯		(1)多年之后,面对枪决行刑队,奥雷良诺·布恩迪亚上校将会想起,他父亲带他去见识冰块的那个遥远的下午。
托尔斯泰	《安娜·克列尼娜》	(2)幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸。
	《双城记》	(3)这是最好的时代,这是最坏的时代;这是智慧的时代,这是愚蠢的时代;……人们面前有着各种事物,人们面前一无所有。
开头点评		

二、现代文阅读(共30分)

(一)阅读下面的文字,完成7~9题。(10分)

材料一:怎样界定公共健康这一概念?1920年,美国公共健康专家温思路提出:“公共健康是通过有组织的社区努力来预防疾病、延长寿命、促进健康和效益的科学和艺术。这些有组织的社区努力包括改进环境卫生,控制传染病,教育每个人注意卫生,组织医护人员为疾病的早期诊断和预防性治疗提供服务,建立社会机制来确保社区中的每个人都能达到适于保持健康的生活标准。组织这些效益的目的是使每个公民都能实现其与生俱来的健康和长寿权利。”这一定义为世界卫生组织所接受,并沿用至今。

(摘自龚群《公共健康及其优先性》,《光明日报》2020年2月17日)

材料二:公共健康以个人健康为前提和基础,指的是全体社会成员的健康问题,而个人健康指的是每个社会成员的健康问题。从个体角度看,除去遗传因素,每个人的生活习性、饮食偏好以及性格等因素往往影响其健康状况。一般而言,个人健康是个人自主的领域。然而,从公共健康的角度看,个人健康不仅是个人责任,同时也是社会责任。公共健康不仅在于保护个人不受他人不卫生或传染性疾病的影响,更在于提升和改善社会成员的居住卫生环境,维护和提升全体社会成员的健康素质。影响公共健康的因素,往往就是影响个人健康的因素,同时也可以反过来看,影响个人健康的因素,往往会成为影响公共健康的因素。如吸烟,即使不在公共场所吸烟不对他人有健康影响,但由此导致众多个人健康出现问题,也将从整体上造成人口健康素质的下降。

公共健康所要保护的是每个人的健康,当某个社会成员染上了某种传染病,社会有责任对他进行医治。然而,仅仅进行医治是不够的,如果任其自由行动,其疾病将会传染给他人,从而严重危害公共健康,所以,还要从保护其他人生命安全和身体健康出发,限制传染病人的行动自由。

(摘自龚群《公共健康及其优先性》,《光明日报》2020年2月17日)

材料三:数据多跑路,居民少跑腿;免费帮采买,配送无接触;居家勤消毒,筷子分“公”“私”……疫情当前,一些“新规矩”“好习惯”,重塑着公众的生活和工作方式。这不仅有利于当前疫情防控成果的稳固,也有利于未来的社会治理,减少公共健康等领域的隐患。

事实上,许多“新规矩”“好习惯”并非无根之木,本来就具备社会基础和实施条件。居家消毒、公筷就餐,本就是多年推行的公共健康的要求;而诸如“拒绝野味”等倡导,则因为疫情加速进入法治轨道。全国人大常委会立法全面禁食野生动物,《北京市文明行为促进条例(草案)》规定感冒时需戴口罩等,彰显了社会文明和生态文明的进步……种种“好习惯”“新规矩”,立足于现实,谋划于未来。一些过去长期倡导但一时难以普及的治理理念,因为疫情因素全面落地。

“新规矩”是否全部保留和持续,要以是否便利民众生活、符合公共健康利益为判断标准。把符合公共健康利益的“新规矩”和“好习惯”延续下去,补上曾经落下的“功课”,是改善国家治理体系和治理能力的题中应有之义,这同样离不开各界民众和各个社会领域的支持和配合。

(摘编自林凤《让符合公众利益的“新规矩”留下来》,《中国青年报》2020年3月13日)

7. 下列对材料中“公共健康”的相关理解,不正确的一项是(3分) ()
- A. 公共健康可以通过有组织的社区努力而达成,如改进卫生环境、防控传染病、展开卫生教育、组织医疗服务等。
- B. 公共健康需要建立社会机制,以保证社区个体达到适于保持健康的生活标准,使得公民享有健康和长寿的权利。
- C. 个体的健康状况受到个人的生活习性、饮食偏好以及性格等遗传因素的影响,所以,公共健康对个体健康的影响是有限的。
- D. 公共健康以个人健康为前提和基础,因为影响个人健康的因素也往往影响公共健康;也可以说公共健康以个人健康为终极目标,因为公共健康是为了维护和提升每一个社会成员的健康素质。
8. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分) ()
- A. 公共健康重于个人行动自由,所以社会不仅要对所有传染病人进行积极治疗,同时要限制所有传染病人的个人行动自由。
- B. 烟民不在公共场所吸烟,虽然对个人健康会产生影响,但不会从整体上造成人口健康素质的下降。
- C. 因为疫情因素,一些长期倡导但一时难以普及的“新规矩”“好习惯”和治理理念,现在全部实现了。
- D. 把利于民众生活、符合公共健康利益的“新规矩”和“好习惯”延续下去,这是对公众生活和工作方式的重塑,也是国家治理体系和治理能力的必要内容。
9. 作者认为“从公共健康的角度看,个人健康不仅是个人责任,同时也是社会责任”,在理解材料的基础上,分条写出“个人责任”和“社会责任”。(4分)
- (1)个人责任:_____。(2分)
- (2)社会责任:_____。(2分)
- (二)阅读下面两篇文章,完成 10~13 题。(20分)

(一)变老的时候

李琦

变老的时候,一定要变好
要变到所能达到的最好
犹如瓜果成熟,焰火腾空
舒缓地释放出最后的优美
最后的香与爱意
最后的,竭尽全力

变老的时候,需要平静
犹如江河入海,犹如老树腰身苍劲
回望来路,一切已是心平气和
一切已选择完毕
再无长吁短叹,双手摊开
左手经验丛生,右手教训纵横

变老的时候,犹如名角谢幕
身子谦和,自信在心
眼角眉梢深藏着历练后的从容
帷幕垂落,丝竹声远,一切已是过眼云烟
只有尊严的光芒,闪耀在幕后时分

变老的时候是起身回到儿童
看起来未必鹤发童颜而内心里却趋向坦率而纯真
我们已经变老而世界依然年轻貌美
一切都是循环往复,婴儿在啼哭
而这收留了我们笑容和泪水的人间
又一场轮回正在声色里进行

(二)成熟是一种明亮而不刺眼的光辉

余秋雨

老年是如诗的年岁,这种说法不是为了奉承长辈。

中年太实际,太繁忙,在整体上算不得诗。青年时代常常被诗化,但青年时代的诗太多激情而缺少意境。按我的标准,缺少意境就算不得好诗。只有到了老年,沉重的使命已经卸除,生活的甘苦也已了然,万丈红尘已移到远处,静下来的周际环境和放慢了的生命节奏加在一起,构成了一种总结性、归纳性的轻微和声,诗的意境出现了。除了极少数命苦的老人,老年岁月总是比较悠闲。老年人可能不会写诗或已经不再写诗,但他们却以诗的方式生存着。看街市忙碌,看后辈来去,看庭花凋零,看春草又绿,而思绪则时断时续、时喜时悲、时真时幻。当然会产生越来越多的生理障碍,但即便障碍也构成一种让人仰视的形态,就像我们面对枝干斑驳的老树,老树上的枯藤残叶,也会感到诗的存在。

中青年世界的强悍,也经常需要一些苍老的手来救助。平时不容易见到,一旦有事则及时伸出,救助过后又立即消失,神龙见首不见尾。这是一种早已退出社会主体的隐性文化和柔性文化,隐柔中沉积着岁月的硬度,能使后人一时启悟,如与天人对晤。老年的魅力,理应在这样的高位上偶尔显露。不要驱使,不要强求,不要哄抬,只让它们成为人生的写意笔墨,似淡似浓,似有似无。长江的流程也像人的一生,在起始阶段总是充满着奇瑰和险峻,到了即将了结一生的晚年,怎么也得走向平缓和实在。

老年的成熟是一种明亮而不刺眼的光辉,一种圆润而不腻耳的音响,一种不再需要对别人察言观色的从容,一种终于停止向周围申诉求告的大气,一种能够看得很远却又并不陡峭的高度。(有改动)

10. 比较阅读两篇选文,请按照下面示例,用四个短语阐释“老年的成熟”的内涵。(4分)

示例:平静而从容:_____。

11. 两篇选文,体裁不同,但有相同的表现手法。如把老年人身上的美好特质,通过一些具体的意象来呈现。请结合划线句子赏析。(6分)

12. 两篇选文,都是随性写意的文字,但仍然有内在的逻辑性。前者(诗歌)运用了分类,后者(散文)运用了比较,请结合诗文分析之。(5分)

13. 有些同学说,现实生活中,有的老年人晚景凄凉,有的老年人性情乖张,并不都像诗文所说那样美好。请结合文章向有些同学解释诗文所描写的美好。(5分)

三、古代诗文阅读(共40分)

(一)阅读下面的文言文,完成14~18题。(20分)

豫让^①论

[明]方孝孺

士君子立身事主,既名知己,则当竭尽智谋,忠告善道,销患于未形,保治于未然,俾身全而主安。生为名臣,死为上鬼,垂光百世,照耀简策,斯为美也。苟遇知己不能扶危于未乱之先而乃捐躯殒命于既败之后,钓名沽誉眩世炫俗由君子观之皆所不取也。

盖尝因而论之:豫让臣事智伯,及赵襄子杀智伯,让为之报仇。声名烈烈,虽愚夫愚妇莫不知其为忠臣义士也。呜呼!让之死固忠矣,惜乎处死之道^②有未忠者存焉——何也?观其漆身吞炭,谓其友曰:“凡吾所为者极难,将以愧天下后世之为人臣而怀二心者也。”谓非忠可乎?及观其斩

衣三跃，襄子责以不死于中行氏^③，而独死于智伯。让应曰：“中行氏以众人待我，我故以众人报之；智伯以国士待我，我故以国士报之。”即此而论，让有余憾矣。

段规之事韩康，任章之事魏献，未闻以国士待之也；而规也章也，力劝其主从智伯之情，与之地以骄其志，而速其亡也。郄疵之事智伯，亦未尝以国士待之也；而疵能察韩、魏之情以谏智伯。虽不用其言以至灭亡，而疵之智谋忠告，已无愧于心也。

让既自谓智伯待以国士矣，国士，济国之上也。当伯请地无厌之日，纵欲荒暴之时，为让者，正宜陈力就列，諄諄然而告之曰：“诸侯大夫各安分地，无相侵夺，古之制也。今无故而取地于人，人不与，而吾之忿心必生；与之，则吾之骄心以起。忿必争，争必败；骄必傲，傲必亡”。諄切恳至，谏不从，再谏之，再谏不从，三谏之。三谏不从，移其伏剑之死，死于是日。伯虽顽冥不灵，感其至诚，庶几复悟。和韩、魏，释赵围，保全智宗，守其祭祀。若然，则让虽死犹生也，岂不胜于斩衣而死乎？让于此时，曾无一语开悟主心，视伯之危亡，犹越人视秦人之肥瘠也。国士之报，曾若是乎？智伯既死，而乃不胜血气之悻悻，甘自附于刺客之流。何足道哉，何足道哉！（有删节）

【注】①豫让：战国晋人，为晋智伯的家臣，曾入赵襄子宫中刺杀襄子，未成。后豫让改名换姓，以漆涂身，吞炭使自己变哑，改变形象，谋刺赵襄子，又被捕，伏诛前，求得赵襄子衣服，拔剑三跃呼天击之，遂自杀。②处死之道：处理死的方式、方法。③中行氏：中行为复姓，此指晋卿荀寅。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(3分) ()
- A. 既名知己 名：声称
- B. 忠告善道 道：实行，遵行
- C. 当伯请地无厌之日 厌：满足
- D. 庶几复悟 庶几：或许，也许
15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(3分) ()
- A. 销患于未形 此非孟德之困于周郎者乎
- B. 俾身全而主安 諄諄然而告之
- C. 中行氏以众人待我 赵王岂以一璧之故欺秦邪
- D. 段规之事韩康 儿之成，则可待乎
16. 下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是(3分) ()
- A. 首段提出“士君子立身事主”的准则，应当竭尽智谋，诚恳地加以劝告，巧妙地加以开导，在祸患还未显露时就消除它，在动乱发生之前保住社会的治安，使自己不受损害，主人没有危险。
- B. 方孝孺认为豫让虽然忠于智伯，但赴死的方法含有不忠的成分：从行为看，三跃斩衣而死，有沽名钓誉之嫌；从言语看，以国士相报之说也稍显不足。
- C. 方孝孺列举段规、任章、郄疵虽未有国士的待遇，但能恪守本分，以事智伯，证明豫让的“报答”之说不妥。后又通过设身处地的情景想象，批评豫让未能“文死谏”，从而证明豫让是不忠的。
- D. 方孝孺认为豫让不算“国士”，因为他先是未能直言进谏，开悟主心，后又甘附刺客之流，呈血气之勇，不值得称道。
17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。(3分)
- 苟 遇 知 己 不 能 扶 危 于 未 乱 之 先 而 乃 捐 躯 殒 命
于 既 败 之 后 钓 名 沽 誉 眩 世 炫 俗 由 君 子 观 之 皆
所 不 取 也
18. 把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)
- (1)凡吾所为者极难，将以愧天下后世之为人臣而怀二心者也。(4分)
- (2)而规也章也，力劝其主从智伯之请，与之地以骄其志，而速其亡也。(4分)

(二)阅读下面这首诗,完成 19~20 题。(8 分)

和无名法师《秋夜草堂寺禅房月下》诗

[梁]刘孝先

幽人住山北,月上照山东。
洞户临松径,虚窗隐竹丛。
山林避炎影,步径逐凉风。
平云断高岫,长河隔净空。
数萤流暗草,一鸟宿疏桐。
兴逸烟霄上,神闲宇宙中。
还思城阙下,何异处樊笼。

19. 此诗句式上的特点是大量运用_____的句子,集中描述了月下之景,使全诗富有_____的意境。(2 分)
20. 此诗前五联,有人认为,景为主,人为宾;有人认为,人为主,景为宾。请结合全诗叙述的内容和层次,谈谈你的看法。(6 分)

(三)阅读下面的材料,完成 21~22 题。(6 分)

材料一:子夏问孝。子曰:“色难。有事,弟子服其劳,有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?”

(《论语·为政》)

材料二:是非之心,不虑而知,不学而能,所谓良知也。良知之在人心,无间于贤愚,天下古今之所同也……未有知而不行者,知而不行只是未知。就犹如称某人知孝、某人知弟,必是其人已曾行孝、行弟,方可称他知孝、知弟。

(王阳明《传习录》)

21. 上述材料中,二人对“孝”的认知各有侧重,孔子重视_____,王阳明强调_____。(2 分)
22. 从材料二中,我们可以知道王阳明认为“知而不行只是未知”,讲求“知行合一”。请根据你对“知行合一”的理解来评析孔子所说的“色难”。(4 分)

(四)古诗文默写。(6 分)

23. 补写出下列名篇名句的空缺部分。(只选 3 小题)(6 分)

- (1)_____,言之必可行也,_____,无所苟而已矣。(《论语》)
- (2)盖将自其变者而观之,_____;自其不变者而观之,_____,而又何羨乎!(苏轼《赤壁赋》)
- (3)青泥何盘盘,_____。_____,以手抚膺坐长叹。(李白《蜀道难》)
- (4)满地黄花堆积,憔悴损,_____?守着窗儿,_____!(李清照《声声慢》)
- (5)渔翁夜傍西岩宿,晓汲清湘燃楚竹。_____,_____。(柳宗元《渔翁》)

四、作文(60 分)

24. 阅读下面文字,根据要求作文。(60 分)

新型冠状病毒感染的肺炎疫情爆发之后,社会反应各有不同。有不遗余力、义无反顾的公务人员,有挺身而出、担当重任的医护“逆行者”,有争分夺秒、殚精竭虑的科研人员,有伸出援手、捐款捐物的善人义士……

但也有某些管理部门的应对失措,有地域之间非理性的歧视,有自私自利的人带病潜逃出走……

面对新冠肺炎这一公共卫生事件,人们为什么会有不同的反应?你是如何看待这些不同反应的?这些不同的反应,对发展公共健康事业有何警示?请你就其中一个或几个问题,写一篇文章表达你的理解和思考。

- 【注意】①自拟题目,自选角度,确定立意;②不得套作,不得抄袭,不得泄露个人信息;③明确文体,体裁不限,不少于 800 字。